

Роль английского крестьянства в аграрном секторе и экономике Англии в XI-XIII вв.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается роль английских крестьян в экономике Англии. Особое внимание уделяется правовому и имущественному положению крестьян, их непосредственной деятельности направленной на развитие экономики в деревне и аграрного сектора. Делается вывод о последствиях данного процесса как для всего государства, так и для крестьянства в целом.

Ключевые слова: крестьяне, Англия, феодализм

The role of the English peasantry in the agrarian sector and the economy of England in the XI-XIII centuries

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses the role of English peasants in the economy of England. Particular attention is paid to the legal and property status of the peasants, their direct activities aimed at developing the economy in the countryside and the agricultural sector. The conclusion is made about the consequences of this process both for the entire state and for the peasantry as a whole.

Keywords: peasants, England, feudalism

Актуальность исследования заключается в том, что в настоящее время, в отличие от периода Средневековья, в аграрном секторе применяются и постоянно внедряются всё новые технологии. В свою очередь, ручной труд постепенно заменяется на машинный. Данный факт констатирует то, что крестьяне как категория населения уходит в прошлое. В период Средних веков, когда машинный труд ещё не был изобретен, основной производственной единицей являлся человек, а если быть конкретнее, крестьянин, который занимался непосредственно сельским хозяйством. Данное исследование на примере английского крестьянства даст понять, какую роль и функцию выполняли крестьяне в аграрном секторе в средневековый период. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением английского крестьянства XI-XIII вв. Но и тем, кто

занимается научным исследованием историей средневековой Англии в целом.

С позиции исторического исследования важно проанализировать и рассмотреть непосредственно функции и деятельность крестьянства, его организацию целом в Англии в период XI-XIII вв.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: З.В.Удальцова (гл.ред) «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2.»; М.А. Барг «Исследования по истории английского феодализма в XI-XIII вв.»; А. Г. Глебов «Становление зависимого крестьянства в Англии в IX-XI вв. и его положение на ранних этапах феодализации»; А. А. Касатов «Еще раз о "свободном держании" в английском общем праве XII-XIII вв.» [1, 2, 3, 4].

В монографии «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2.» на основании коллективного труда рассмотрено положение английского крестьянства в XI – XIII вв. Выявляются особенности феодализма среди английского крестьянства также уделяется внимание социальному и имущественному положению некоторых категорий крестьян. В работе М.А. Барг «Исследования по истории английского феодализма в XI-XIII вв.» автор рассматривает феодальную деревню средневековой Англии, делает анализ процессам феодализма происходивших в английской деревне в указанный период времени. В статье А.Г. Глебова рассматриваются процессы формирования зависимого крестьянства в Англии в период IX – XI вв. Автор уделяет внимание документам, касающихся положения зависимого сельского поселения, в исследовании «Еще раз о "свободном держании" в английском общем праве XII-XIII вв.» уделяется внимание такому понятию, как фригольд. Дается правовая оценка обладателю фригольда. В том числе и ему имущественному положению

Цель нашего исследования – на основе анализа, материалов, научных трудов, рассмотреть деятельность английского крестьянства, организацию его деятельности, категории крестьян, их имущественное и социальное положение, основную функцию и их роль в аграрном секторе и экономики Англии периода XI-XIII вв.

Для средневековой Англии был характерен аграрный дуализм, который распространялся не только в сельском хозяйстве, но и в аграрном секторе в целом. В Северо-западной Англии, где в основном преобладал горная местность, основной хозяйственной формой эксплуатации земли являлось скотоводство. К юго-востоку от данной территории, благодаря зону равнин и благоприятному плодородию почв, и климату, который был намного теплее и суши, основой хозяйственной жизни являлось земледелие [1]. В связи с климатическими особенностями Северо-западной Англии системы открытых полей для успешного развитие земледелие здесь отсутствовало. Земледелие в данной местности велось исключительно на индивидуально-подворной

основе. Данная система работала следующим образом. Пахотные наделы отделены и вплотную примыкали к крестьянскими дворами, где огораживались изгородью. Так, на данных наделах не существовала общинных сервитутов. Хозяйственное пользование наделов определялось исключительно интересами каждого данного двора, к которому примыкал соответствующий надел. Ведение сельского хозяйства в Юго-восточной Англии происходило иным образом. На данной территории земледелие велось в диспропорции между пастбищем и пахотой. В основном предпочтение отдавалось последнему. На то были свои причины [1]. Причина - предпочтение пашни заключалось в том, что пашня играла решающую роль в кормовой базе деревенского стада. В связи с этим потребность в системе открытых полей возрастала. Помимо техники введения земледелия был и различный тип сельских поселений в вышеуказанных местностях. В Северо-западной Англии преобладали мелкие поселения, разбросанные по местности, или отдельные дворы, далеко находившиеся друг от друга. На территории Юго-восточной Англии располагались большие деревни, группировавшиеся вокруг перекрёстка двух улиц. К началу XI века в Англии начинает формироваться феодальное землевладения. На основании этого начинается втягивание преобладающей части земледельцев в отношении исключительно сеньориальной зависимости. Что из себя представляла данная сеньориальная зависимость. Центром феодальной эксплуатации крестьянства являлся манор. Манор - это феодальное поместье сеньора, в том числе и подвластная ему территория. Манор мог вполне себе совпадать с территориальными границами деревни. Следовательно, все жители данной деревни были подвластны исключительно тому сеньору, в чем владении находился данный манор. Также манор мог включать в себя часть деревни, либо части нескольких деревень и селений. Тем самым жители данных деревень находились под властью исключительно сеньора, владевшего данным манором. В XI веке самой распространенной формой феодального подчинения крестьянства было вилланство. Вилланы были полнодольными, то есть имели земельный надел, но при этом они являлись земельно-зависимыми крестьянами. Что касается их положения, то оно зависело исключительно от политики новых правителей Англии в указанный период времени. В XII веке положение вилланов ухудшается. Причиной этого становится то, что уже в XII веке в ряде областей Англии имеется уже завершённая структура барщинного манора, которая не может функционировать без лично-наследственной зависимости держателей самого барщинного надела, принадлежавшего лорду манора [1]. Следствием этого стало победа сеньориального статуса виллана над его статусом свободного человека. Отныне виллан больше не считался свободным крестьянином. Данный факт выражался в том, что теперь вилланы были подчинены только исключительно манориальным судам, то есть судья виллана был исключительно его лорд Манора. Теперь все судебные тяжбы ввелись исключительно с ним, так как виллан теперь полностью подчинился исключительно ему. Во второй половине XII века статус изменился. Теперь

статус виллана как держателя надела теперь он определялся не статусом держания, то есть у виллана изменился его статус с крестьянина держателя на личный статус унаследованного наследственно-зависимого крестьянина. В доказательство этому фигурировали ряд повинностей. Данные повинности выражались в регулярной барщине, уплата меркета - это выплата лорду, вносившиеся при выдаче замуж дочери и произвольная талья. Так, на основании указанных выше повинностей, а также изменения статуса виллана можно сделать вывод, что а в XII веке виллан теперь являлся наследственно-зависимым человеком от лорда.

Рост народонаселения, происходивший на протяжении XI - XIII веков, играл немаловажную роль в сеньориально - крестьянских отношениях, аграрном секторе и экономике Англии в целом. Так, именно из-за перенаселения наблюдался рост и господство феодально - земельной собственности, сдерживающий процесс освоения новых земель. Следствием данного процесса становится перенаселение вотчин, дробление крестьянских наделов и рост слоя без надельного крестьянства [1]. В этой ситуации немаловажную роль играло крестьянство, которое было связано с рынками. Рынки, число которых не укладывалось в границы городов, переносились в сельские поселения, где существовали локальные центры обмена. Сельские рынки играли одну из ключевых ролей в неблагоприятных последствиях для безземельных крестьян на фоне перенаселения территорий. Так, благодаря сельским рынкам обеспечивали продовольствием малоземельных и безземельных крестьян, обеспечивали сельских ремесленников работой, тем самым, не позволяя им покидать свою деревню в поисках покупателей своих товаров и изделий. Рост покупательской способности сельскохозяйственной продукции оказал существенное влияние на движение рыночных цен [1]. Следствием данных процессов - рост спроса на сельскохозяйственную продукцию. Лорды своих маноров начали стремительно заниматься хозяйственным управлением своих маноров. Так лорды начинают активно заниматься расширением барской запашкой, вызванная ростом цен на продукты сельского хозяйства и развития рыночных возможностей. Так, расширение барской запашки представляло собой несколько вариантов, таких как покупка земли у свободных держателей, захват части земель, отданной в пользование вилланам, и расчистка территории под запашку в лесах на пустошах.

В XII веке процесс восстановления и расширение барщины привел к тому, что лорды стали больше эксплуатировать подвластным им крестьян. С развитием выгодной продажи на рынке сельскохозяйственной продукции стала причиной крупных вотчинников земли лордов расширить пределы своей власти над признанными вилланами и, в свою очередь, распространить данный статус виллана на ещё считавшихся юридически лично свободных крестьян. На то были свои причины, заключавшиеся в следующем: крестьянин, имевший статус виллана, обязан был отдавать лорду долю продукта, произведенную в своём хозяйстве. Тем самым лорд мог требовать от виллана долю производимой вилланом продукции для последующей её

продажи на рынке. В тот период времени отношения виллана и лорда регулировались по манориальным обычаям. По данному обычаю виллан чётко знал, какие повинности он должен был платить лорду. Хозяйство виллана обычно переходило одному из его сыновей при условии уплаты фэйна. Внутри самого манора существовал рынок, на котором вилланы выступали покупателями, продавцами и арендаторами мелких земельных наделов [1]. Но помимо многочисленных крестьян, имевших статус виллана, в аграрном секторе Англии присутствовал значительный слой держателей на общем праве - фригольдеры. Фригольдеры - крестьяне, в отличие от зависимых крестьян вилланов, не знали регулярной барщины. Их социально-имущественное положение было следующее: их основная повинность - в уплате лорду манора фиксированной денежной ренты. Главной привилегией данной категории являлось неизменности установленных повинностей и в свободном распоряжении землёй. Впрочем, фригольд как форма феодального земельного владения в данном случае крестьянский фригольд, который образовался благодаря раздроблению в прошлом рыцарских держаний, по своим размерам был небольшой, держали не только крестьяне. Помимо них горожане, клирик, ремесленники, торговцы и т. д. люди, оставшиеся жить на селе [1].

На протяжении XI - XIII вв. в аграрном секторе Англии преобладала развитая манориальная система феодальной эксплуатации крестьянства. В указанный период времени успешно формировался и заканчивался процесс формирования категории феодально-зависимого крестьянства, основывавшийся на барщинных повинностях наследственно - зависимых держателей земли. В XII веке происходит расширение барщинных владений и распространению барщинных повинностей на ранее свободных, а теперь зависимых держателей земельных участков в манорах. Помимо этого, многие крупные вотчинники начали сдавать свои маноры в аренду, тем самым получая прибыль от них. Следствием данного процесса стало то, что появляется рост денежной ренты, что является возникновением капиталистических отношений в английские деревни. В конце XII века, в связи с ростом цен сельскохозяйственной продукции, производимой исключительно в основном крестьянами, лорды маноров отказываются от практик сдачи земли в аренду и берут заново хозяйственное управление в свои руки. В данном случае их деятельность заключалась в расширении производства на земле домена для последующей отправки продукции, произведенной крестьянами на рынок для извлечения дополнительной прибыли. Роль английского крестьянства заключалась в производстве сельскохозяйственной продукции для последующей продажи её на рынок. Тем самым в английской деревне уже в тот период времени начинают складываться товарно-денежные отношения. В аграрном секторе, благодаря деятельности крестьян, которая заключалась в обработке земли и в её аренде на примере фригольда для последующей её обработке и возделыванию сельскохозяйственных культур как для продажи, так и для основы производства, также начинают складываться товарно-денежные отношения

уже с первыми элементами капиталистических отношений, которые будут развиваться в дальнейшем.

Библиографический список

1. Удальцова З.В. История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2. М.: Наука, 1986. 695 с.
2. Барг М.А. Исследования по истории английского феодализма в XI-XIII вв. М.: Издательство Академии Наук СССР, 1962. 381 стр.
3. Глебов А. Г. Становление зависимого крестьянства в Англии в IX—XI вв. и его положение на ранних этапах феодализации // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2014. Т. 5. № 6 (29). URL: <https://history.jes.su/s207987840000794-2-1/> (Дата обращения: 17.05.2022)
4. Касатов А. А. Еще раз о "свободном держании" в английском общем праве XII-XIII вв // Петербургский исторический журнал. 2018. № 4(20). С. 152-177. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=36608892> (Дата обращения: 17.05.2022)